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ОБРАЩЕНИЕ УЧАСТНИКА КОНГРЕССА В ООН

Мы приветствуем деятельность Организации Объединенных Наций по разработке и осуществлению стратегии глобального устойчивого развития, направленной на охрану окружающей среды и использование природных ресурсов с учетом интересов будущих поколений. Это нашло выражение в итоговом документе Конференции ООН по устойчивому развитию РИО+20, в создании Группы высокого политического уровня по устойчивому развитию и Научно-консультативного совета при Генеральном секретаре ООН.

Для успешного выполнения Столетнего плана комплексного оздоровления глобальной экологической среды мы считаем необходимым скорейшее создание Организации по комплексному оздоровлению глобальной экологической среды, наделенной достаточными полномочиями и ресурсами.

Одной из функций указанной Организации может быть создание Системы глобального мониторинга, прогнозирования и реагирования на чрезвычайные ситуации, что обеспечит сокращение числа человеческих жертв и масштаба материального ущерба при стихийных бедствиях и техногенных катастрофах.

Принятие и выполнение Столетнего плана и создание указанной Организации будет способствовать повышению роли ООН в преодолении современных кризисов и выходе на траекторию глобального устойчивого развития.

Я разделяю основные положения Столетнего плана комплексного оздоровления глобальной экологической среды и поддерживаю предложение о создании Организации, которая будет обеспечивать выполнение Столетнего плана.
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Просьба сдать Обращение с Вашей подписью в Оргкомитет Конгресса.

