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«Анализ экономического состояния и институциональной структуры индустрии рекреации, связанной с использованием ресурсов дикой природы в России. Пути усовершенствования отрасли»
Выполненная в рамках реализации социально значимого проекта по конкретной программе в области охраны окружающей среды по направлению формирование экологической культуры 

«Сохранение здоровья населения через активный отдых и охрану природы»

Небо и Земля разделены, но они делают одно дело. 

Конфуций

Природа будет действовать на нас со всей своей силой только тогда, когда мы внесем в ощущение ее свое человеческое начало, когда наше душевное состояние, наша любовь, наша радость или печаль придут в полное соответствие с природой и нельзя уже будет отделить свежесть утра от света любимых глаз и мерный шум леса от размышлений о прожитой жизни. 

К.Г. Паустовский 

Спортивная охота и рыбалка
Организация охоты рыбалки — и в меньшей степени туризма — во многом является наследием опыта СССР. Если говорить о собственно экологическом туризме, то такого понятия в Советском Союзе не существовало, хотя под определение экологического туризма могла бы попасть деятельность по организации многих пеших, горных и водных туров советского времени.
Спортивная охота и рыбалка осуществлялись главным образом в рамках общественных охотничьих организаций. Управление охотой в каждой союзной республике было своим. В РСФСР охотой занималась Главное управление охотничьего хозяйства и заповедников при Совете Министров РСФСР и частично Минсельхоз РСФСР. 
Для укрупнения субъектов управления и регулирования спортивной охоты на основании постановления Совета Министров РСФСР от 11 апреля 1958 г. № 336 «О мерах по улучшению состояния охотничьего хозяйства РСФСР» был организован Союз обществ охотников РСФСР (Росохотсоюз), который 28 июля 1991 г. был преобразован в Российскую ассоциацию общественных объединений охотников и рыболовов (Росохотрыболовсоюз).
На сегодняшний день в Росохотрыболовсоюз, являющийся крупнейшим объединением охотников-спортсменов, входит 79 региональных общественных объединений, Центральный совет Военно-охотничьего общества и ВФСО «Динамо», а также Федерация рыболовного спорта России. Всего организация объединяет в своих рядах свыше 1,6 млн охотников и рыболовов.
Общества охотников в условиях социализма имели закрепленные за ними охотничьи угодья, где все необходимые работы по охране, биотехнии, подкормке, учету численности охотничьих видов, дичеразведению осуществлялись силами штатных сотрудников и членов охотничьих обществ. Во многом такой порядок в измененном виде дожил до настоящего времени.
Регулированием спортивной охоты в России в настоящее время занимается Департамент государственной политики и регулирования в сфере охотничьего хозяйства Минприроды РФ, а также региональные профильные департаменты.
Департамент на регулярной основе взаимодействует с Росохотрыболовсоюзом, но помимо хозяйств ассоциированных охотников существует значительное число чисто коммерческих хозяйств.
По этой причине можно говорить о некоторой смешанной модели организации спортивной охоты и рыбалки в России: она частично корпоративная, т.е. основанная на взаимодействии с общественными объединениями охотников, а частично коммерческая — основанная на регулировании коммерческой деятельности в сфере организации спортивной охоты. Такая модель отличается известной неустойчивостью благодаря невысокой степени гомогенности субъектов регулирования. Правда, в последнее время наблюдается тенденция к коммерциализации и в работе общественных объединений охотников рыболовов.
Стратегия развития охотничьего хозяйства в Российской Федерации до 2030 г.

По этой причине весьма важен концептуальный подход к регулированию и организации спортивной охоты и рыбалки. Такой подход содержится в Стратегии развития охотничьего хозяйства в Российской Федерации до 2030 г., утвержденной Распоряжением Правительства Российской Федерации от 3 июля 2014 г. № 1216-р. 
Документ дает характеристику современного состояния охотничьего хозяйства в стране и содержит попытку определить потенциал его развития. Поэтому имеет смысл остановиться на положениях Стратегии поподробнее. Стратегия характеризует современное положение дел в рассматриваемой сфере следующим образом: «Охотничьи угодья в Российской Федерации занимают площадь около 1,5 млрд га и значительно превосходят по площади охотничьи угодья других стран мира. По данным государственного охотхозяйственного реестра, доля площади охотничьих угодий, в отношении которых юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями заключены охотхозяйственные соглашения либо в отношении которых юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям выданы долгосрочные лицензии на пользование животным миром, составляет 54% общей площади охотничьих угодий в Российской Федерации. Они предоставлены в пользование 4450 юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям, которые осуществляют деятельность в 6050 охотничьих угодьях (на их территории сосредоточено кабанов — 91%, лосей — 75% и косуль — 61% общей численности учтенных охотничьих животных указанных видов). Общедоступные охотничьи угодья составляют почти половину (46%) охотничьих угодий в Российской Федерации и являются государственным резервным фондом охотничьих угодий.

Стоимостная оценка охотничьих животных, обитающих на территории Российской Федерации, превышает 87 млрд руб. Суммарный годовой оборот в сфере охотничьего хозяйства Российской Федерации оценивается в 80–100 млрд руб., из которых 16 млрд руб. приходится на продукцию охоты и услуги в этой сфере.

Состояние большинства видов охотничьих животных в Российской Федерации характеризуется устойчивой численностью, однако темпы прироста важнейших видов диких копытных животных не соответствуют их биологической продуктивности и составляют всего 1–3% в год. Фактическая численность многих важнейших видов охотничьих животных может быть значительно выше существующей (экологическая емкость охотничьих угодий в Российской Федерации позволяет увеличить численность диких копытных животных в 6 раз, водоплавающей дичи — в 4 раза). Тем не менее численность некоторых хищных видов охотничьих животных (волк, лисица, шакал, американская норка) возросла, и необходимо регулирование их численности.

В сфере охотничьего хозяйства постоянно или временно заняты более 80 тыс. работников. По данным субъектов Российской Федерации, их средняя заработная плата в 2012 г. составила 11 272 руб. в месяц. Большая часть работников проживает в сельской местности, отдаленных и труднодоступных районах.

Расходы федерального бюджета на осуществление субъектами Российской Федерации полномочий Российской Федерации в области охраны и использования охотничьих животных, связанных с контролем, надзором, выдачей разрешений на добычу охотничьих животных и заключением охотхозяйственных соглашений, предусматриваются в размере 1,27 млрд руб. На указанные цели из бюджетов субъектов Российской Федерации ежегодно выделяется дополнительное финансирование (в 2012 г., например, в размере 2,4 млрд руб.).

Ущерб от незаконной добычи охотничьих животных превышает объем легальной добычи охотничьих животных и составляет ежегодно около 18 млрд руб. Браконьерство относится к одному из основных факторов, сдерживающих рост численности охотничьих животных.

Причинами низкой доступности охоты для населения являются дефицит охотничьих животных, высокая стоимость услуг и отсутствие конкуренции в сфере охотничьего хозяйства.

Отсутствие единой системы государственного управления ресурсами животного мира и средой его обитания на федеральном и региональном уровнях, соответствующих федеральных планов управления мигрирующими видами охотничьих животных, а также отсутствие международного сотрудничества и международного квотирования приводят к их истощительному и неэффективному использованию.

Низкий уровень охотничьей культуры и этики является одной из основных проблем нарушения правил охоты.

Дефицит кадров в сфере охотничьего хозяйства, имеющих профильное образование, и научных разработок является одним из основных факторов сдерживания экономического роста.

Охотничье хозяйство в Российской Федерации характеризуется высокой степенью экстенсивности, инерционностью развития, консерватизмом используемых методов работы и неравномерностью использования охотничьих животных, особенно на территории Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации»
.
То есть мы видим достаточно знакомую по другим отраслям народного хозяйства картину экономического коллапса, когда, с одной стороны, имеется серьезный потенциал развития, но, с другой стороны, налицо полная дезорганизация и низкая деловая активность.
Одним из выходов из создавшейся ситуации ряд экспертов считает изменение управления охотничьим хозяйством страны. В частности, такое предложение содержится в письме помощника Президента РФ — начальника Контрольного управления Президента РФ К.А. Чуйченко с поручением Президента РФ от 16 марта 2012 г. № Пр-668: «…в большинстве развитых стран воспроизводство и использование объектов животного мира является полноценной отраслью народного хозяйства, которая управляется соответствующими федеральными структурами. С 1955 по 1990 г. в России также существовала единая федеральная вертикально структурированная система управления отраслью, и в целом она показывала достаточно высокую эффективность (Главохота РСФСР). Кроме того, на сегодняшний день назрела серьезная проблема сохранения отечественного клеточного звероводства… Отсутствие федерального органа исполнительной власти, отвечающего за реализацию государственной политики в указанной сфере, ведет к неэффективному воспроизводству, охране и использованию объектов животного мира. Полномочия такого органа могли бы также распространяться и на звероводство, обеспечение научно-исследовательской деятельности, решение ряда других задач». Эта идея нашла отражение и в самом поручении № Пр-668, где содержится указание о проработке вопроса создания предлагаемого органа.
В Стратегии цель развития охотничьей сферы сформулирована следующим образом: «Целью настоящей Стратегии является обеспечение устойчивого развития отрасли охотничьего хозяйства и доступности охоты для граждан посредством увеличения численности охотничьих животных при сохранении устойчивости экологических систем.

Достижение поставленной цели возможно в результате формирования правовых, социально-экономических и культурных условий, обеспечивающих:

· в экономической сфере — развитие предпринимательской деятельности в сфере охотничьего хозяйства, а также создание эффективных механизмов государственного управления;

· в социальной сфере — повышение доступности охоты для населения;

· в экологической сфере — обеспечение и поддержание видового разнообразия охотничьих животных в экологических системах наряду с увеличением численности охотничьих животных».
Перечисленные условия в общей формулировке не вызывают ровно никаких возражений. Однако когда дело доходит до конкретных мероприятий, то Стратегия предлагает следующий перечень:
· совершенствование условий предоставления в пользование охотничьих животных, при которых основным критерием оценки осуществления деятельности юридических лиц и индивидуальных предпринимателей является состояние численности охотничьих животных в охотничьих угодьях и освоение квот добычи в целях обеспечения устойчивого существования и устойчивого использования охотничьих животных и среды их обитания;

· совершенствование системы платежей за использование охотничьих животных и размера ставок сборов за виды охотничьих животных, а также создание механизма адресного финансирования сферы охотничьего хозяйства, предусматривающего покрытие затрат, необходимых для развития охотничьего хозяйства, посредством создания экологических фондов, обеспечивающих государственный и общественный контроль за целевым использованием финансовых средств;

· совершенствование системы охраны охотничьих животных на территории Российской Федерации, предусматривающей постоянное осуществление федерального государственного охотничьего надзора и производственного охотничьего контроля уполномоченными лицами;

· совершенствование параметров осуществления охоты (регулирование нормативов допустимого изъятия и норм допустимой добычи охотничьих животных, сроков охоты, добычи охотничьих животных определенных возрастных и половых групп исходя из естественных возможностей популяций и влияния лимитирующих факторов, эпизоотической ситуации в местах их обитания), направленных на сохранение и воспроизводство охотничьих животных;

· согласование правовых норм лесного и охотничьего законодательства Российской Федерации;

· регулирование численности отдельных видов охотничьих животных (волк, шакал, енотовидная собака, лисица, американская норка, при необходимости и другие), направленное на поддержание устойчивости экологических систем (в том числе с учетом эпизоотической ситуации в местах их обитания);

· расширенное воспроизводство охотничьих животных посредством проведения комплекса биотехнических мероприятий, восстановления исторических ареалов отдельных видов охотничьих животных, искусственного расселения, дичеразведения, а также посредством борьбы с болезнями диких животных;

· совершенствование распределения полномочий на федеральном и региональном уровнях;

· обеспечение выполнения обязательств Российской Федерации, вытекающих из международных конвенций, соглашений и членства Российской Федерации в международных организациях, а также активизация международного сотрудничества в области устойчивого использования мигрирующих видов диких животных.

При решении задач обеспечения доступности охоты для населения, поддержки общественных объединений и коллективов охотников предусматривается:

· совершенствование механизма закрепления охотничьих угодий за местными общественными объединениями, основной уставной деятельностью которых является реализация прав охотников;

· совершенствование принципов распределения разрешений на добычу охотничьих животных между охотниками на территории государственного резервного фонда охотничьих угодий;

· совершенствование нормативно-правовой базы, предусматривающей право граждан на осуществление охоты.

При решении задач повышения информационной и научной обеспеченности органов государственной власти для принятия решений в сфере охотничьего хозяйства и реализации принципов настоящей Стратегии предусматривается:

· инвентаризация современного состояния охотничьих животных и среды их обитания на единой методологической основе с использованием передовых технологий и научных достижений на федеральном уровне, а также определение экологической емкости среды обитания в отношении важнейших видов охотничьих животных;

· проведение научно-исследовательских работ по определению целевых прогнозных показателей и оценки социально-экономической роли охотничьего хозяйства в Российской Федерации;

· установление целевых прогнозных показателей увеличения и поддержания численности важнейших видов охотничьих животных в масштабе охотничьего угодья и масштабе субъекта Российской Федерации;

· государственная поддержка профильных научных учреждений и развитие науки в сфере охотничьего хозяйства;

· развитие системы подготовки кадров, повышения квалификации специалистов и руководителей органов исполнительной власти в субъектах Российской Федерации, осуществляющих полномочия в области охоты и сохранения охотничьих животных;

· ведение государственного охотхозяйственного реестра на единой технологической основе, предусматривающей возможность оперативного сбора и анализа сведений о состоянии ведения охотничьего хозяйства в субъектах Российской Федерации;

· осуществление мониторинга численности охотничьих животных, состояния среды их обитания с использованием данных дистанционного зондирования поверхности Земли из космоса, а также данных авиаучетов;

· проведение научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, направленных на совершенствование методического и технического обеспечения мониторинга численности охотничьих животных, оценки состояния среды их обитания, в том числе международного мониторинга и квотирования широко мигрирующих видов охотничьих животных;

· создание единого информационного федерального центра, осуществляющего мониторинг охотничьих животных и среды их обитания, ведение кадастра диких животных и кадастра охотничьих угодий в формате многоуровневой геоинформационной системы, предусматривающей оперативный сбор и анализ сведений, поступающих со всей территории Российской Федерации, и последующее предоставление этих данных заинтересованным лицам;

· проведение комплексной интегральной оценки социально-экономической роли охотничьего хозяйства, учитывающей сопутствующую экономическую активность.

При решении задачи обеспечения заинтересованности осуществляющих деятельность в сфере охотничьего хозяйства юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, а также охотников в расширенном воспроизводстве и долгосрочном устойчивом использовании охотничьих животных планируется:

· внедрение передовых технологий в сфере охотничьего хозяйства, а также распространение практики ведения охотничьего хозяйства государственных опытных охотничьих хозяйств;

· совершенствование нормативно-правовой базы в части гармонизации прав и обязанностей юридических лиц и индивидуальных предпринимателей по сохранению и устойчивому использованию охотничьих животных;

· предоставление лицам, добросовестно исполнявшим обязанности в соответствии с охотхозяйственным соглашением в течение срока его действия, права на продление срока действия охотхозяйственного соглашения;

· введение ответственности юридических лиц и индивидуальных предпринимателей за невыполнение условий охотхозяйственного соглашения, а также за нарушение правил пользования охотничьими животными и нанесение вреда среде их обитания;

· установление возможности внесения изменений в охотхозяйственное соглашение;

· создание правовых условий для заявительного порядка предоставления охотничьих угодий, находящихся в государственном резервном фонде охотничьих угодий, посредством проведения открытого аукциона в соответствии со схемой размещения, использования и охраны охотничьих угодий на территории субъекта Российской Федерации;

· сокращение административных барьеров при содержании и разведении охотничьих животных в полувольных условиях и искусственно созданной среде обитания в целях сохранения и расширенного воспроизводства охотничьих животных исходя из экологической емкости охотничьих угодий;

· стимулирование привлечения инвестиций для обеспечения устойчивого и экономически эффективного использования охотничьих животных;

· разработка и введение системы получения охотничьего билета по результатам обучения граждан и проверки их знания законодательства Российской Федерации, регулирующего вопросы охоты и сохранения охотничьих ресурсов, требований охотничьего минимума, в том числе требований техники безопасности при осуществлении охоты, а также основ биологии диких животных;

· развитие охотничьего туризма, в том числе связанного с посещением Российской Федерации иностранными охотниками, развитие трофейной охоты и охотничьего собаководства.

При решении задач сохранения и развития традиционных видов охоты, а также сохранения традиционного образа жизни коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации предполагается:

· поддержка и развитие традиционных видов охоты с использованием ловчих и манных (подсадных) птиц, а также с использованием охотничьих собак;

· развитие экологического туризма, в том числе в местах проживания указанных коренных малочисленных народов;

· популяризация культуры охоты через средства массовой информации, организацию и проведение тематических выставок, форумов и конференций с привлечением широкого круга общественности».

Совершенно очевидно, что приведенный перечень, а равно и прочий текст Стратегии не содержит сколько-нибудь явно сформулированных приоритетов развития индустрии, а без этого даже серьезные усилия по отдельным направлениям развития не приведут к кардинальному улучшению общего состояния.
За пределами Стратегии
На наш взгляд, это происходит из-за того, что Стратегия разрабатывалась, исходя из сложившегося порядка вещей, априорно заданных условий. Именно поэтому она ограничена рамками ведомства, в котором была создана.
Если говорить о приоритетах, то, по нашему мнению, безусловно ключевой задачей является повышение предпринимательской активности, что справедливо для любой отрасли деятельности, осуществляемой на коммерческой основе. И в этом смысле решение проблем охотничьей индустрии мало чем отличается от решения проблем любой другой отрасли. Вторым приоритетным моментом является охрана угодий, создание государственной полицейской службы по примеру Службы рыбы и дичи Соединенных Штатов, поскольку полномочий и системной мощности существующей в настоящее время системы государственных инспекторов явно недостаточно. Создание государственной системы охраны помимо прямой задачи искоренения браконьерства (в браконьерская добыча, как отмечено в Стратегии, превышает легальную) также способствовала бы повышению деловой активности за счет экономии хозяйств на собственной службе охраны. 
Третьим ключевым моментом, на наш взгляд, является формирование экологического сознания населения. Несмотря на преобладание городского населения в России, ментальность в отношении дикой природы во многом остается крестьянской, благодаря тому что население городов сформировано в основном бывшими сельскими жителями в эпоху советской индустриализации, и пока сменилось недостаточное число поколений, чтобы бывшие сельские жители стали полноценными горожанами. Отношение же носителя сельской ментальности к дикой природе зачастую тяготеет к отношениям с недружелюбной средой, нанесение ущерба которой не является чем-то аморальным.
Таким образом, главные проблемы и силы развития индустрии спортивной охоты и рыбалки лежат вне пределов собственно этой индустрии.

Главные два компонента деловой активности — это легкость ведения бизнеса и доступность заемных ресурсов. Несмотря на то что в рейтинге Всемирного банка России удалось в 2014 г. повысить свой рейтинг до 62-й строчки из 189, расположившись между Грецией и Молдавией, проблемы административных барьеров все еще значительны. На это указывал президент Путин в своем Послании Федеральному собранию: «Россия уже значительно продвинулась в улучшении делового климата. На федеральном уровне в основном сформирована новая законодательная база. Сейчас важно перенести акцент на качество правоприменения, в партнерстве с бизнесом содействовать распространению так называемых лучших практик в регионах, использовать для этого национальный рейтинг инвестиционного климата. Со следующего года он будет внедрен во всех субъектах Федерации. Обязательно рассмотрим полученные результаты на одном из заседаний Государственного совета».
В области доступности финансовых средств дела обстоят намного хуже. Система коммерческих банков страны такова, что практически не может обслуживать отрасли, не связанные с добычей минеральных ресурсов, первым их переделом, транспортом и торговлей. Это обусловлено во многом историей становления российского банковского сектора и историей стратегии властей в финансовой сфере, во многом полагавшихся на невидимую руку рынка. В результате на сегодняшний день банки, даже по причинам кадрового укомплектования, при желании не смогли бы профинансировать экономическую деятельность, связанную с оборотом воспроизводимых ресурсов, оставаясь в рамках приемлемых рисков. Эта проблема стоит одинаково остро и для машиностроения, и для высокой химии, и для охотничьего хозяйства. Остается только констатировать, что назрела необходимость реформы коммерческого финансового сектора, основные требования к которой лежат за пределами настоящего материала и являются предметом отдельного исследования.
В области воспитания экологического сознания необходимо внедрение соответствующих курсов в общеобразовательной школе, о чем давно и не всегда результативно говорят экологи. Внедрение соответствующих курсов в школах в оказало бы, по нашему мнению, гораздо большее влияние на нравственность молодого поколения, чем внедрение различного рода религиозных курсов. Также не лишним был бы возврат к советскому опыту юннатского движения и созданию школ юного охотника при охотничьих общественных объединениях.
Экологический и вотчинговый туризм
Как отдельная индустрия экологический и вотчинговый туризм еще не сложился, и по этой причине его трудно вычленить из общего туристического потока, основу которого составляет не интересующий нас пляжный туризм, который скорее разрушает здоровье населения, а не укрепляет его. 
В то же время эксперты отмечают, что потенциал для развития экологического туризма в стране имеется значительный, имея в виду систему заповедников, национальных парков и иных ООПТ. В частности, указывается, что «к сегодняшнему дню на территории России существует 35 национальных парков, 100 государственных природных заповедников общей площадью 33,5 млн га, 68 государственных природных заказников федерального значения общей площадью 12,5 млн га, 2976 государственных природных заказников регионального значения общей площадью 67,8 млн га, 1024 памятника природы, 31 природный парк регионального значения общей площадью 13,2 млн га»
.
С 2012 г. Ростуризм был передан в ведение Министерства культуры России. С этого времени управление туризмом приобрело явный стратегический приоритет развития исторического туризма. Возможно, такое положение и верно с точки зрения общей стратегии развития туризма как индустрии, но при этом вотчинговый и экологический туризм остаются в определенной мере за пределами стратегического мейнстрима.
31 мая 2014 г. Распоряжением Правительства РФ № 941-р была утверждена Стратегия развития туризма в Российской Федерации на период до 2020 г.
В Стратегии отмечено, что к позитивным тенденциям в туристической сфере принадлежит «наличие и рост спроса на природоориентированные, преимущественно самодеятельные виды туризма (рыболовный, охотничий, экологический, сельский)». 
В документе также признано, что экологический и агротуризм являются наиболее устойчивыми формами туризма, и не требуют значительных инвестиций в инфраструктуру, потребности в которой могут быть удовлетворены при соответствующем стимулировании за счет индивидуальной коммерческой инициативы. 

Важным является и то, что туризм в Стратегии рассматривается как средство преодоления ряда социальных недугов, в том числе недостаточный уровень здоровья населения. Правда, в Стратегии этот перечень касается только молодежи: «Вместе с тем в настоящее время в молодежной среде существует целый комплекс проблем, который сдерживает ее развитие и приводит к снижению репродуктивного, интеллектуального и экономического потенциала российского общества: 

· 
ухудшается состояние физического и психического здоровья молодого поколения. Общая заболеваемость подростков за последние годы увеличилась на 29,4%; 

· 
продолжается маргинализация и криминализация молодежной среды, увеличивается число молодых людей, склонных к правонарушениям, растет число беспризорных подростков; 

· 
происходит деформация духовно-нравственных ценностей, размываются моральные ограничители на пути к достижению личного успеха; 

· 
слабо развивается культура ответственного гражданского поведения;

· 
 у значительной части молодежи отсутствует стремление к общественной деятельности, навыки самоуправления».

Представляется, что перечисленное справедливо и для иных возрастных групп, и именно экологический туризм, помимо спортивной рыбалки и охоты, в состоянии оказать благотворное влияние по перечисленным линиям развития социальных недугов.

Что же касается молодежи, то большой интерес в плане экологического просвещения молодежи представляет собой скаутское движение, объединяющее в себе обучение основам биологии, навыкам чтения следов, охоты, рыбалки, спортивной стрельбы из лука и огнестрельного оружия.

Поскольку экологический туризм по размещению своей инфраструктуры совпадает с индустрией рыбалки, охоты и заповедного дела, то логичным представляется регулирование всех этих индустрий, а также полицейскую охрану угодий объединить в единой государственной службе, подобной американской Службе рыбы и дичи.

Выводы
1. Управление спортивной охотой и рыбалкой требует выработки единой модели, равно эффективной для регулирования общественных объединений и коммерческих хозяйств, включая средние и мелкие.
2. Главными приоритетами развития спортивной охоты и рыбалки, а также экологического туризма являются повышение деловой активности в отрасли, введение государственной полицейской охраны, развитие системы экологического просвещения и образования.

3. Кардинальное повышение деловой активности возможно только при условии перестройки коммерческой финансовой системы страны, что является отдельной масштабной задачей властей.
4. Генеральная линия развития туризма в РФ предусматривает стратегию развития преимущественно исторического туризма, инфраструктура которого сосредоточена в городах. По этой причине управление экологическим и вотчинговым туризмом целесообразно передать тому же органу, который занимается регулированием охоты и рыбалки.
5. На основании подобия инфраструктуры и управленческого поля представляется целесообразным выделить управление охотой и заповедным делом из ведения Минприроды РФ, создав единый орган управления охотой, рыбалкой, экологическим и вотчинговым туризмом, а также полицейской охраны угодий в едином органе управления и регулирования, подчиненном напрямую правительству. 
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